



再见 2025, 你好 2026 !

□赵振超

2025 年 12 月 31 日, 父城大地喜降瑞雪, 处处银装素裹。洁白无暇的雪将所有隐晦与皎洁的过往封存为记忆。

回首这一年, 有欢笑, 有泪水, 有拼搏, 也有收获。每一段经历, 都是生活馈赠的珍贵礼物。

回想 2025 的每一个日子, 总有一些人和一些事曾惊艳了自己、温柔了岁月, 值得一生铭记。

2025, 我依旧在校园里忙碌着。作为体育老师, 我认真对待每一节课, 编排了 50 多种孩子们喜欢的小游戏。和孩子们一同沉浸在激烈又欢乐的游戏里时, 我仿佛找回了青春年少的自己。

2025 年, 我的足球社团课按计划如期开展, 从周二到周五的六节足球社团课上, 我带领全校近百名足球少年在绿茵场上训练。从清晨洒落的第一缕阳光, 到夕阳缓缓西沉, 滚动的足球始终为孩子们带来无限快乐。

2025 年, 我带着家人去山东游玩, 探寻水浒故事, 踏入三孔圣地, 品尝淄博烧烤, 感受趵突泉的壮观, 触摸大海的波澜, 登上刘公岛的土地, 还体验了火炬八街的热闹氛围……

2025 年, 工作之余, 我会在办公室静心读书写作, 与自己对话, 也会和同事闲聊, 或是独自发呆, 时常沉浸自己的小世界里。

2025 年, 晚上六点一过, 我会和妻子一起外出散步, 小

区周围的街道每周都会走上一遍。看夜晚街道两边的风景, 遇到美食时, 总会给儿子带回一份, 当作他放学后的加餐。

2025 年, 周末值班时, 我总爱翻看过往的老照片, 然后用文字记录我的教育故事, 有课堂上的点滴, 也有文峰路小学建校初期那些温暖的画面。

2025 年 12 月, 我陪着母亲到郑大一附院看病, 见证了省城三甲医院的忙碌景象: 运转不停的电梯, 如织的人流, 贴心的护士, 排成长龙的检查队伍, 医生们精湛的医术, 还有高昂的费用。

在这难得的一周假期里, 我放下所有忙碌, 安静陪伴母亲治病。夜晚睡在母亲病床旁, 守护着她的健康, 就像小时候母亲轻轻拍着我入睡那样。

2025 年, 感谢时光让我成为如今的自己, 感谢梦想让我的人生更丰盈, 忙并快乐着。

人生像一条河, 无论深浅都要趟过; 生命就像一首歌, 五味杂陈皆是旋律。我们趟着河、唱着歌、忙着工作、追寻健康, 保持快乐。

新年新期待。你好 2026 ! 愿我们身边时刻环绕爱与温暖, 认真走好每一步路, 留住更多难忘的回忆。

你好 2026 ! 新的一年里, 我会继续用一份热爱与拙心素笔, 缝补这琐碎的日子, 让它继续绽放出不一样的人间烟火……

元旦的文化韵味

□马晓炜

元旦是我国一个古老而盛大的节日, 千百年来传承至今, 积淀的丰厚文化意蕴, 将开年的时光装点得喜气洋洋、意趣盎然。

元旦又称为元日、开年、端日等, 其起源可追溯至上古时期。相传三皇五帝之一的颛顼最早确立农历纪年, 以正月为元、初一为旦, 由此形成元旦雏形。还有种传说是与尧舜禅让有关: 舜帝在祭祀天地与尧帝之日定为岁首, 以纪念先贤仁德, 这一传统被后人延续, 成为“元旦”或“元正”的由来。

作为诗的国度、词的故乡, 诸多诗词客曾不惜笔墨, 留下不少的好诗佳词, 也给元旦佳节增添了许多文化情趣。“初岁元祚, 吉日惟良。乃为嘉会, 宴此高堂。”每逢元旦佳节, 宫廷都举办盛大的“跨年活动”, 设宴贺岁, 君臣相聚, 把酒言欢。三国曹植的《元会》诗, 生动描绘了宫廷隆重迎接新年的宏大场面, 可见古人对元旦重视程度非同一般。而在大量经典元旦诗中, 人们耳熟能详的是宋代王安石的佳作《元日》: “爆竹声中一岁除, 春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日, 总把新桃换旧符。”诗人把节日热闹喜庆的气氛和万象更新的动人景象, 渲染得酣畅淋漓。“天上风云庆会时, 庙谟争遣草茆知。邻墙旋打娱乐宾酒, 稚子齐歌乐岁诗。老去又逢新岁月, 春来更有好花枝。晚风何处江楼笛, 吹到东溟月上时。”明代陈献章的《元旦试笔》, 把当时人们欢天喜地、歌舞升平庆祝节日、迎新贺新的欢乐场景, 栩栩如生地展现在世人面前。



元旦歇后语也是一种节日文化, 它以诙谐幽默的形式, 为节日增加了不少欢乐气息。“元旦放假——年息”, 既指新年的休息时光, 又谐音“年利”, 暗含招财进宝的美好祝愿; “元旦寄信——首日封”, 不仅点明了节日寄信的特殊意义, 还凸显了这份祝福的弥足珍贵。“元旦结婚——重庆”, 以地名双关“双重喜庆”, 真是让人忍俊不禁。还有“元旦翻日历——头一回”“元旦出门除夕回——满载而归”“元旦贴春联——焕然一新”“年画上的鱼——中看不中吃”, 等等。这些既接地气又通俗易懂的歇后语, 是人民群众聪明智慧的结晶, 反映了元旦的习俗和人们的期望, 还带有一定的幽默感和趣味性, 成为人们茶余饭后的娱乐谈资。

元旦也有许多传统习俗。宋代去京城“逛庙会”, 品尝各种风味小吃, 观看魔术、杂耍等表演。次日清晨, 又会穿上新衣, 相互拜访祝福。明代走亲访友的同时互赠一种两寸宽、三寸长的笺纸, 筵纸上不仅画有各类精美灵动的图案, 还会用清雅小楷写上对方的姓名和祝福语, 这就是当时的贺年卡。清代的历任皇帝每年都写“福”字, 张贴在宫廷, 以示吉祥如意。而民间也逐渐形成祭拜祖先、贴春联、放鞭炮、吃团圆饭以及精彩纷呈的“社火”等娱乐庆祝活动。

元旦佳节, 重温弦歌不辍、丰富多彩的节日民俗, 却发现它不但留存着先民熠熠生辉的文化印记, 还承载着人们对幸福生活的向往与追求。

鹧鸪天·雪

★阿卫国

惜别瑶台夜半沉, 乘风飞舞下千寻。凌空簌簌如私语, 过竹沙沙似弄琴。牵旧绪, 动春心。铺天盖地不沾襟。玲珑玉骨情归处, 自与梅花说浅深。

鹧鸪天·勒马 听风又一年

★尚苗

勒马听风又一年, 凝眸深处作云笺。霜侵旧岁三分怅, 心掩千澜逐梦圆。梅待雪, 月如船, 铮铮浩气扫烽烟。愿君尘世裁闲适, 常驻欢颜天地宽。

贺新年

★姚庆河

瑞雪梅花香气浸, 云笺寄去问同伦。天涯虽远心相近, 共看新霞日日新。

元日

★李剑友

玉絮迎春梅洒香, 九寒元旦饰银装。冰融甘露润膏土, 景兆即年麦溢仓。

元旦新感

★何玉浩

烟火腾空岁序更, 神驹踏雪启新程。民安国泰心皆遂, 山秀河明色尽浓。一元初始贺元日, 九州欢唱乐升平。马驮晓日送祥瑞, 共祝山河万古宁。

